

**ОБЗОР
СООБЩЕНИЙ ЗАРУБЕЖНЫХ СРЕДСТВ ИНФОРМАЦИИ
О СОБЫТИЯХ В СССР**

6 декабря 1991 г.

БУДЕТ ЛИ НОВЫЙ СОЮЗ?

Монреальская "Газетт" пишет о М.С.Горбачеве: "Мир, конечно, будет сожалеть об отставке не выбранного народом президента, возглавляющего страну, которая чем дальше, тем больше становится плодом его воображения". "Горбачев, похожий на встревоженного отца, пытающегося уговорить своих детей не делать роковой ошибки, все еще говорит о Центре, и это тот самый Центр, от которого Украина и другие республики спасаются бегством", - отмечает "Радио Свобода".

Би-би-си выражает недоумение по поводу того, что Горбачев "подрывает свою репутацию привязанностью к идее обновленного Союза, которого никто не хочет". Радиостанция не без иронии высказывает предположение, будто бы Президент СССР "боится, что история запомнит его не как освободителя десятков миллионов человек от гнета репрессивной системы, а как виновника развала российской империи". Однако, считает "Голос Америки", "приближается момент, когда центральная власть может сократиться до такой степени, что даже Горбачев в конце концов придет к выводу, что оставаться на посту Президента бессмысленно".

Между тем Би-би-си считает вполне реальным, что территория СССР "станет ареной национальных, религиозных и территориальных столкновений наподобие тех, что происходили в Центральной Европе в конце XIX - начале XX веков, и постоянное подчеркивание Горбачевым возможности конфликтов, в особенности там, где их сейчас практически нет, как, например, между украинцами и русскими, лишь увеличивает вероятность подобных столкновений". "Похоже, - пишет британская "Дейли телеграф", - что, надеясь сохранить свой пост, Горбачев даже хочет, чтобы распад Союза обернулся всемирной катастрофой".

По мнению *Би-би-си*, руководство ряда республик, в частности Украины, заинтересовано скорее в заключении двусторонних договоров, нежели в подписании "важно звучащего многостороннего соглашения, которое окажется недееспособным". В свою очередь *"Радио Свобода"* резюмирует, что, по идее *первого заместителя председателя правительства РСФСР Г.Бурбулуса*, новое межгосударственное сообщество все же может быть создано на основе "асимметричной двухосевой конфигурации: на одной оси - Украина, связанная стратегическими договорами с более близкими Беларусью и Россией, на другой - две последние республики и среднеазиатское сообщество, близость которого к России будет определяться социально-политическим выбором республик Средней Азии и степенью их следования в фарватере российских реформ".

РОССИЯ В УСЛОВИЯХ РАСПАДА СОЮЗА

"Пока душа Президента Горбачева переполнена тревогой за судьбу Союза, - иронизирует *"Радио Свобода"*, - правительство России уже имеет в портфеле программу действий на случай так называемого катастрофического сценария". Идет установление прямых двусторонних связей с республиками на базе экономических реформ. По словам главного советника госсекретаря России А.Головкова, "избрана концепция некоего полигона реформ на подконтрольной Ельцину части территории России. Постепенно эта зона свободной экономики должна втянуть в себя отделившиеся республики". По мнению Головкова, это реальный способ возродить на месте СССР какое-то подобие общего экономического и политического пространства. Однако, по мнению *ведущих специалистов Международного банка реконструкции и развития*, план приватизации и либерализации цен в России, являясь весьма смелым, может потерпеть неудачу при отсутствии значительной иностранной помощи.

России, указывает *Би-би-си*, придется столкнуться с целым рядом проблем. В частности, пользование крупнейшими портами на Балтийском и Черном морях теперь станет для нее затруднительным, а сухопутный транзит в западном направлении будет сопряжен с большими затратами. По словам *заместителя директора Института международных политических исследований А.Некителова*, если экономические конфликты приведут к установлению высоких тарифов за провоз грузов в Россию из европейских стран, валютные потери для российской казны станут весьма ощути-

МЫМИ.

Указывая, что с прибалтийскими государствами и Украиной Россию объединяют демократичность правления, переход к рынку и различные законодательные и правовые аспекты, *директор Института государства и права Б.Топорнин* считает, что российскому руководству нужно проявить сейчас максимальную гибкость и без каких-либо политических союзов начать обратный процесс интеграции. Иначе, по его мнению, "России грозит изоляция от Запада, но не идеологическая, какая была в коммунистическую эпоху, а глупая для XX века - географическая".

СУВЕРЕНИТЕТ УКРАИНЫ И ПРОБЛЕМА ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

Важнейшее значение для Запада в связи с провозглашением независимости Украины приобрел вопрос о размещенном на территории республики ядерном оружии. Члены НАТО, передает *Рейтер*, обратились к Украине с призывом подписать договор о нераспространении ядерного оружия и соблюдать все обязательства по контролю над вооружениями, взятые на себя Советским Союзом. В этом обращении, сообщает *Би-би-си*, выражается обеспокоенность тем, как будут развиваться в будущем переговоры о разоружении в Европе.

Заместитель председателя ВС Украины В.Гринев в интервью *"Радио Свобода"* заявил, что Украина никогда не будет обладать собственным ядерным потенциалом. Говоря о находящемся на территории республики ядерном оружии, он отметил, что Украина войдет в систему коллективного командования, но при этом она оговорит, что это оружие должно быть уничтожено в определенный период времени. В этой связи Гринев указал, что "ядерное оружие Советского Союза вряд ли просуществует более 5-6 лет". Вместе с тем, по его мнению, Украина должна обратиться ко всем странам мирового сообщества с предложением уничтожить национальные ядерные потенциалы, оставив лишь небольшой "ядерный кулак" под контролем ООН.

Как заявил *министр обороны Украины генерал К.Морозов*, ядерное оружие на территории Украины будет ликвидироваться в рамках уже существующих договоров между СССР и США. Говоря о тактическом оружии, он подчеркнул, что республиканское руководство поддержало инициативу президента США о его сокращении. Украина, по его словам, готова на равных правах участвовать в выработке механизма этого процесса.

Пресс-атташе министра обороны Украины, отметив в интервью *Би-би-си*, что "тактическое и стратегическое ядерное оружие будет управляться из единого центра при любых обстоятельствах", вместе с тем указал, что "Россия, Украина и Казахстан будут еще решать, каким быть этому единому военному центру".

О ВОЗОБНОВЛЕНИИ ПЕРЕДАЧ НТК "600 СЕКУНД"

"Похоже, разрешился кризис, сложившийся в Санкт-Петербурге вокруг телевизионной программы "600 секунд", - передает *"Радио Свобода"*. Во избежание назревающего конфликта совету главных редакторов санкт-петербургского телевидения оставалось принять только одно решение - возобновить показ передач "600 секунд" до истечения срока ультиматума, выдвинутого НТК во главе с Невзоровым. Вместе с тем совет оказал доверие и руководителю санкт-петербургской телерадиокомпании Югину, который должен в ближайшее время установить правовую базу сотрудничества НТК и телевидения Санкт-Петербурга. Решение о возобновлении передач программы "600 секунд" воспринято на телевидении положительно, поскольку, по мнению *сотрудников*, "заккрытие было продиктовано не столько вопросами экономического характера, сколько политическими требованиями Югина к программам НТК".

Не исключается, что ситуация вокруг Невзорова имеет искусственный характер. В этой связи указывают на прецедент с закрытием в свое время Б.Н.Ельциным газет "Правда" и "Советская Россия", что вызвало протесты оттуда, откуда они совершенно не ожидались, - от американцев. "Запрет только повысил популярность Невзорова в городе", - констатирует "Радио Свобода".

Между тем сам *Невзоров* считает, что "Югин разрешил выход передачи, сообразив, какую он разбудил силу. Без всяких преувеличений, то, что было, - это еще цветочки". По его словам, "самым страшным зверем является российское правительство, которое раздает Курилы".

Комитет правительственной связи при Президенте СССР

Возврату не подлежит
Уничтожать на месте

телефоны для справок: ОС 81-73-64
81-73-92